

文学在加速时代的“变身”

□周梦泉

我们时代的加速——无论是技术加速、社会加速还是生活加速——所坚持不懈地攻击和破坏的，也总是人之为人的边界。文学如果不是对人类活力的不懈追寻那就什么也不是。而一切活力的迸发都要求打破边界——自我改变，向他者敞开，与他者交融。这个他者不仅是他人，还是机器，是动物，是一切与自己不同的异质之物。文学并不外在于加速，而恰恰是对世界加速的捕捉、重复和进一步的推动。不必焦虑于文学被加速远远甩开，文学就是世界的加速自身

我们今日正处在一个加速时代，一晃神间世界的面貌便已模糊不清。那是从牛车的颠簸到高铁飞驰的速度，从缝纫机的往复运动到新款手机电脑竞相诞生的速度，从书信到电子邮件再到微信消息的速度，也是工位上连轴运转难以停歇的速度。基于这样的现实变化，出现了名为“加速主义”的理念。以研究加速著称的德国学者哈特穆特·罗萨认为，现代人同时面对着三种不同的社会加速，即技术加速、社会变化加速和生活节奏加速。这些加速重新塑造了现代人的自我认同和社会关系。在加速时代，文学如何应对？

“重的快”与“轻的快”

先试试看：能否让文学跟上速度的脚步？有两位意大利作家分别探索了文学加速的两种方式：“重的快”与“轻的快”。

在1909年，未来主义者马里内蒂发现现代世界获得了一种全新的美，即速度之美：“一辆赛车的外壳上装饰着粗大的管子，像恶狠狠地张嘴哈气的蛇……一辆汽车吼叫着，就像踏在机关枪上奔跑，它们比萨摩色雷斯的胜利女神塑像更美。”他认为，文学也必须自我革新以捕获这种速度之美：“文学从古至今一直赞美停滞不前的思想、痴迷的感情和酣沉的睡梦。我们赞美进取性的运动，焦虑不安的失眠、奔跑的步伐、翻跟头、打耳光和挥拳头。”

马里内蒂也将这种速度崇拜应用在对文学技巧的探索上。他石破天惊地提出必须取消形容词、取消副词、取消连接词甚至取消标点符号，而让名词随意地并列拼接在一起，并且用不定式来表现灵活的运动，最重要的是善用类比：“类比只不过是一种深沉的爱，这种爱把相距遥远、表面上看是不同和敌对的东西联系起来。只有利用极其广泛的类比，一种乐队式的风格，亦即同时既是多色彩、多音部，又是多形态的风格，才能拥抱物质的生活。”

马里内蒂在文学中追求的是一种有重量的速度、依托物质的速度，或者说是骏马、机枪与发动机的速度。他提出，“要以物质的抒情诗式的纠缠不休来取代目前业已枯竭的人的心理”，“物质具备一种令人赞叹的连续性，朝向更大的热情、更大的动势、更大的自我分裂奋发前进”，“物质的实质是勇敢、意志和绝对的力量”。具体来说，就是要把噪音、重量、气味这些物质因素注入文学之中，“要努力表达一只狗所觉察到的有一些气味的景物，要倾诉发动机，并再现它们的言论”。

与马里内蒂对物质速度的热衷比起来，同样来自意大利的作家卡尔维诺则针锋相对，偏爱追求精神速度。为了提上速度，他更倾向于甩掉重量：“我的工作往往涉及减去重量。我努力消除重量，有时是消除人的重量，有时是消除天体的重量，有时是消除城市的重量；我尤其努力消除故事结构的重量和语言的重量。”他认为自己的创作“从一开始就力求追踪精神电路的电光，它们抓住并连结时空里远离彼此的点”。

马里内蒂通过物的类比与并置寻求遥远的关联，卡尔维诺则更喜欢用飞速穿越的思维跨越时空，这在他对汽车与精神的比较中再明显不过了（即便他不承认这是一种比较）：“汽车时代已把速度变成一种可计算的数量强加给我们，它所创造的纪录无论在人类或机器的历史上都堪称里程碑。但精神速度是不可计算的，且拒绝比较和竞争；它也不能从历史角度展示它的结果。精神速度的价值，在于它自身的价值，在于它赋予任何对这种东西特别敏感的人以快乐，而不在于它可以带来实际用途。”

加速往往表现为对边界的破坏

两位先驱分别探索了“重的快”和“轻的快”，但更多问题由此衍生。首先，两者孰优孰劣，哪一方更能跟上时代？再来，文学经过这些形式或内容变革，便就能一劳永逸地跟上时代加速了吗？果真如此，那为何这个时代的文学总觉得自已正经历着一场关乎生死存亡的危机呢？

要厘清这些问题，我们先得追问这个时代的“加速”自身意味着什么。

在理论家保罗·维利里奥看来，加速往往表现为对边界的破坏。他把启蒙时代以来的人类文明史理解为一部加速的历史，将政治和战争的整体变化看成同一场不断加速的运动。维利里奥确信，这场加速运动最为显著的后果，就是不断摧毁人类社会所构建的各种界限：无论是中世纪堡垒的高耸城墙，由无数机枪碉堡加固的马奇诺防线与诺曼底海岸，还是在携带核弹的隐形轰炸机和每秒30万公里的电磁波前形同虚设的国家

边界。

可以由此推论，在全球性的整体加速面前瑟瑟发抖的不只有形的边界，还有围绕在文学周围的无形边界，其中最为坚持不懈的或许是建立“纯文学”的反复尝试。今日中国文学话语中的“纯文学”观念主要来自1980年代的文学热潮，这种观念为了反抗单纯强调政治性的文艺观念而走向对文学自律性的偏执追求，尝试使文学既超脱于现实世界，又能规定和垄断现实世界的意义生成。于是纯文学将文学的独立性、精神性与独属于文学自身的形式特征看得无比重要。然而时至今日，纯文学的空中王国早已被社会加速，或者说被电影、短视频和诸多崭新文学样式甩在了后面。如法国哲学家拉图尔所揭示的，“从来就没有真正的纯粹，有的只是各种各样的混杂”，“一切提纯的努力，倘若不是为了更进一步的混杂，那就毫无意义”。

此时我们再来回顾一下前面提到的卡尔维诺的“轻的快”与马里内蒂的“重的快”。卡尔维诺为了跟上速度的步伐轻装上阵，剥除自身的物质属性而只剩精神，这与追求文学纯粹性的努力不谋而合。相反，马里内蒂在文学正史中所受的关注虽不及卡尔维诺，但他推崇物质与重量、探索剪切和类比的文学实验，则打开了连接文学与电影的新通道，实打实地为20世纪初新生的电影艺术添了一把柴。

文学需要持续地敞开自身

要真正跟上速度的脚步，文学就必须放弃自己的纯粹性，持续地敞开自身、变化自身；它没有必要继续坚守纯文学或严肃文学，而是要成为悬疑小说、言情小说、科幻小说、网络文学；乃至突破文学边界，成为电影剧本、短视频文案、电子游戏叙事，成为140字以内的嬉笑怒骂或者节日期间为朋友精心编辑的祝福消息。文学从未被加速甩在后面，而是灵活地变换最适合飞行的形态。

不仅空中王国般的“纯文学”观念应被舍弃，一切“类型”自身也都要准备承受速度的冲击，随时向更有活力的新形态变异。以科幻文学为例，科幻本就应当是最关注物质与变化的文体。1930年代英语科幻开始形成痴迷科技细节、偏爱地外空间探险的“黄金时代”风格，这种风格到了“二战”后逐渐显得僵化，引发越来越多科幻迷的抱怨。英国作家巴拉德在1962年提出了“通往内层空间”的说法以挑战“地外空间”的垄断，他将音乐、绘画、建筑学、心理学这些“内层空间”的内容（相比于地外宇宙空间）引入科幻以激发科幻的潜在活力。这并不是要抛弃物质和机器，而是要探索人与机器更微妙、复杂的关联。其最了不起的实验成果《撞车》完美结合了马里内蒂汽车轰鸣的速度之美、暗流涌动的社会关系与人类内心最隐秘疯癫的渴望。巴拉德的探索开启了名为“科幻新浪潮”的文类实验。随着交通和通信技术在“二战”后的极大加速，新浪潮的观念迅速传遍北美大陆，在此炸开无数可能：罗杰·泽拉兹尼将佛教和印度教元素，菲利普·迪克将诺斯替主义、勒古恩将道家智慧和性别反思分别融入于科幻。研究者普遍认同科幻新浪潮打破了科幻文学与严肃文学的边界，而实际上这场加速的狂欢与混杂的盛宴击碎了无数种知识领域与文本类型间的藩篱。

时至今日，加速发展的科学技术越加明显地渗入社会现实与日常生活，以致麦克尤恩、石黑一雄等越来越多严肃文学作家提笔尝试科幻创作。并非纯文学，而是有物质重量的，乐于探索基因编辑、虚拟现实、机器人和人工智能的科幻文学，才能在加速时代引领文学新潮。

归根到底，如果说文学是一种人学，那么我们时代的加速——无论是技术加速、社会加速还是生活加速——所坚持不懈地攻击和破坏的，也总是人之为人的边界。文学如果不是对人类活力的不懈追寻那就什么也不是。而一切活力的迸发都要求打破边界——自我改变，向他者敞开，与他者交融。这个他者不仅是他人，还是机器，是动物，是一切与自己不同的异质之物。单纯的精神的自由从不是真正的自由，在物的加速流动的波浪中穿梭、碰撞、交融、变异和创造，才有生的乐趣可言，正如《马尔多罗之歌》中为人津津乐道的那句“缝纫机和雨伞在解剖台上的偶然相遇”。文学将人诱人万花筒般变幻的物质运动中，想方设法地激发人的战栗和好奇，使人站在生成变化的最前沿引领世界的航向。文学并不外在于加速，而恰恰是对世界加速的捕捉、重复和进一步的推动。

不必焦虑于文学被加速远远甩开，文学就是世界的加速自身。

（作者系南方科技大学人文科学中心博士后）

加速时代，文学何为

文学的力量毋庸置疑，但在这个视频时代，能抓住人们眼球的东西实在太多了。在这样的背景下，我们的文学面临着更加巨大的挑战。这背后隐含着这样的追问：我们的文学故事是不是足够动人？我们的文学思考是不是比短视频UP主更加深刻？我们的文学书写是浮于表面，还是深刻地揭露了背后的复杂动力机制？总而言之，如果读者能够从文学作品中体会到切肤之感和深刻之思，他就会在此停留住

加速时代，文学如何让人停留

□简卫杰

随着科技的飞速发展和社会的急剧变革，加速主义成为了当代社会的一种重要思潮。哈特穆特·罗萨、保罗·维利里奥与韩炳哲等西方学者将加速视为当下日常生活的内在社会结构，时间的加速是现代社会的表征。罗萨甚至认为，“现代性就是时间的加速”，“现代社会是由一种严密的时间体制所管制、协调与支配的”。当前时代的信息技术、人工智能、生物科技等领域的突破正在迅速而深刻地改变着人类社会的方方面面。加速主义的内核在于，通过技术和社会的加速发展来解决人类面临的问题。它认为，现代社会的问题不是由于发展过快，而是发展不够快导致的，只有在加速的过程中才能找到解决之道。在这种背景下，文学作为一种表达人类情感和思想的方式，也必然在加速的时空作用下受到影响和塑造。

以新的文学记录新的时代经验

加速，一切都在加速。从马车到汽车，从火车到飞机，人类好像学会了“位移术”。可能，一个作家早上还在广州参加一个论坛，晚上又现身北京的一场分享会。以前，我们耐心地等待一封信；现在，信息两三分钟不回复，立马就打“电话”过去。我们的心境也随着这加速时代的到来，悄悄地发生着深刻的变化。

加速时代的文学主题，与传统的文学有着明显的不同。科技、全球化和虚拟现实等因素，是加速时代到来的重要前提。它们对加速时代的文学产生了深远的影响。科技的发展体现在人类生活的日常，文学作品中出现了越来越多的关于科技对人类身体、心理和社会之影响的描绘。加速时代的文学，更加关注科学技术的发展及其对社会的影响，深刻反思人类与科技的关系，深入探讨人类的未来发展和可能的超越。这些作品通过对社会变革和人类存在的思考，为读者带来了新的阅读体验和思想启迪。

在这其中，必然伴随着作家们对速度的描绘和思索。关于文学与速度关系的论述，在文学史中屡见不鲜。在20世纪初，以马里内蒂为代表的未来主义作家就宣称，速度之美让他们痴迷。他们喜欢在作品里展现那些具有动感的事物和意象。在他们看来，速度蕴含着一种向前的力量。这种对速度的正向理解，依然可以为当下的文学创作带来诸多的启示。它清晰地告诉我们，速度为我们带来了极大的便利。我们正在享受这份便利。由此，我们也应当以文学积极地记录下这份便利。

当然，也有作家对“过度地追求速度”进行反思。米兰·昆德拉一针见血地指出：“我们的时代迷上了速度魔鬼，由于这个原因，这个时代也就很容易被忘怀。我宁可把这个论断颠倒过来说：我们的时代被遗忘的欲望纠缠着；为了满足这个欲望，它迷上了速度魔鬼；它加速步伐，因为要我们明白它不再希望大家回忆。”在反思的维度上，文学有其独特的功能。优秀的文学作品，既要记录下时代的症候，又要分析出其背后的动力机制，并进行深刻的省思。

在这样的时代，文学的生态、文学的形态也会发生显著的变化。2017年以来，《阳光失了玻璃窗》《万物都相爱》等AI创作的作品陆续出版。这意味着，AI文学写作进入实操的阶段。此时，文学四要素当中的“作者”似乎消失了，其他三个要素也变得岌岌可危，“世界”变成了人工智能眼中的世界，而非有血有肉的作家眼中的世界，“读者”对作品的信任也减弱了。这其中存在很多问题，值得我们深思。文学作品在加速主义视域下呈现出实验性与创新性、跨媒体融合等特点。它作为一种显著时代性的艺术形式，不断演绎着新的可能性，成为了人们思考和理解这个时代的重要窗口。当然，无论文学的生态、形态怎么变，我们仍需记住高尔基所说的那条公理——文学是人学。作家创作文本与读者欣赏作品不应该单纯追求新奇、刺激、怪诞等方面，而是要聚焦它是否深刻地分析了人的处境、描绘了人性的复杂。另外，文学作品应该明晰与其他类型作品的界限，并非这些模糊的界限不可跨越，而是应在与不同类型作品相互指涉的同时守住“文学性”这条后防线。

在加速时代让心灵适时降速

文学可以记录时代之“加速”，但从极端的角度来说，它是一种“反速度”的艺术。从创作的过程来看，当然有很多一挥而就的佳作，但总体而言，我们更多看到的是那些慢工出细活、不断打磨而成的经典。什克洛夫斯基提出：“为了恢复对生活的感觉，为了感觉到事物，为了使石头成为石头，存在着一种名为艺术的东西。艺术的目的

是提供作为视觉而不是作为识别的事物的感觉；艺术的手法就是使事物奇特化的手法，是使形式变得模糊、增加感觉的困难和时间的手法，因为艺术中的感觉行为本身就是目的，应该延长。”他主张的“陌生化”原则，其核心就在于，文学艺术能将人的感觉时间拉长，将自动化的速度降下来。米兰·昆德拉也说：“小说是速度的敌人，阅读应该是缓慢进行的，读者应该在每一页，每一段落，甚至每个句子的魅力前停留。”这些都说明，文学作品需要我们去慢慢地去阅读、去品味。

在加速时代，社会的发展速度越来越快，人们的生活节奏也随之加快。人们为何愿意为文学而停留？或者说，文学拥有何种魔力让人们降下速度？文学作为一种表达情感和思想的媒介，通过文字的魅力将人们带进故事的世界，和主人公一同经历起伏不定的情节。读者在阅读文学作品时，会暂时忘记外界的喧嚣和压力，沉浸在作者创造的虚拟现实之中。文学作品中的各种题材和主题，如爱情、友情、人性、社会等，都能激发读者的思辨热情和情感共鸣。文学作为一种思想的传递工具，能够唤起人们对于时间和生活的思考。通过与文学作品的互动，读者会有更多的时间停留在作品中，个人的感性体验与理性思辨能力均会得到提升。这样的作品可以通过有趣的叙事和生动的描写，抓住读者。这样的阅读过程，能够让人们暂时抽离现实的表面浮躁，深入思考人生的真谛。文学能像一个时间慢动作按钮，让众多个体在繁忙的生活中稍作停留，感受文字的魅力。文学是神奇的魔术师，时代的速度再快，也无法遮蔽它的魔力。假如今天没有文学，人类的精神文化链条就会缺失一环，从而会引发多米诺骨牌效应般的时代精神危机。

文学的力量毋庸置疑，但在这个视频时代，能抓住人们眼球的东西实在太多了。而且，短视频中强调的“爽感”，更加能够及时地满足人们的需求。在这样的背景下，我们的文学面临着更加巨大的挑战。首先是要吸引读者、抓住读者，其次还要稳住读者，提高文学阅读的完成率。这背后隐含着这样的追问：我们的文学故事是不是足够动人？我们的文学思考是不是比短视频UP主更加深刻？我们的文学书写是浮于表面，还是深刻地揭露了背后的复杂动力机制？总而言之，如果读者能够从文学作品中体会到切肤之感和深刻之思，他就会在此停留住。

在绩效社会守住主体的完整性

在绩效时代，人们越来越多地强调效率、绩效。这在一定程度上会导致竞争的加剧，甚至会内卷化。如果过分地内卷，甚至会出现人的异化和物化等现象。守护住心灵的完整性，让个体始终具有很强的主体性，是文学的重要作用和重要使命。

在绩效社会中，人们可能面临诸多的时间压力和竞争压力，读者可能更倾向于追求实用性的知识。然而，人们对情感、共鸣和思考的需求并没有消失，文学作品仍然能够提供情感抚慰、启发思考的功能。文学作品通过展现人类情感的复杂性和深度，揭示个体内心的需求和欲望，让读者在阅读中体验情感的共鸣和宣泄。这样的作品可以唤起读者对于情感价值的重视，缓解社会对于物质和表面价值的过度追求，让人们更加关注自己内心的需要。这有助于缓解人们在绩效社会中所承受的巨大压力，能够让让人从过度的“自我激励、自我压迫”中解脱出来。在这个维度上，文学阅读看似无用，但往往就是这些无用行为会带给人们最深沉、最持久的力量。

文学将人与周边紧密关联，使得人与万物能够达到切近的关系。文学可以将个体在社会中被动接受的困境改变为主动探索的有利局面。文学始终可以使个人与群体保持同时代性，使人们在对社会进行凝视与观望时保持清醒的认识。经典的文学作品有能力与诸多时代病症进行对抗。与此同时，也对当前时代的作家作品提出精神层面的要求，即文学应是人类精神疾患的处方。一些文学作品对消费主义、信息过载、人际关系淡化等问题进行了书写，引发了读者对相关问题的省思。这可以帮助人们审视自身在快节奏生活中的位置和责任，引导他们思考未来的发展方向和个人的生活选择，更好地理解应对当代社会的挑战和个人遇。

总之，文学作为一种记录和反思的载体，需要在快速变化的时代中找到自己的定位，充分发挥其隐秘而持久的作用力。文学在加速时代中应注重多元性和包容性，反映出社会的多样性和复杂性。文学在这个时代中的作用不仅仅是记录和反映社会变化，而且还能引导人们思考和对话。因此，文学应当继续与时俱进，适应时代的需求，不断锐意创新，为人类社会的发展作出积极的贡献。

（作者系潮州师范学院青年教师）